

Opinion

Observer
上证观察家

美国正在酝酿的以新能源为主导的跨产业技术革命,有可能使美国再次领导世界产业变革潮流,在全球范围内重绘产业地图,进而确立新的竞争优势。面对金融危机之后全球产业可能的大洗牌,中国绝不应局限于使经济走出目前困难的策略性选择,必须以前瞻性的技术投入把握金融危机后的世界产业走向,决策层亟须尽快拿出实质性措施。

中国不可缺席金融危机后的产业革命



每一次大规模经济危机都会带来产业的大调整和全球分工格局的深刻变化。

70余年前的那场大萧条尽管使美国经济倒退了30年,但依靠汽车、石化、通讯等领域技术创新,美国经济仅用了8年的时间即得到恢复,进入重化工业时代,一跃成为世界首席经济强国;30余年前的两次石油危机期间,以钢铁、汽车、化工等为代表的重化工业遭受严重打击,但已有丰富应对危机经验的美国大力发展计算机、航空航天、生物工程等一批高附加值、低能耗的新兴产业,美国顺势完成了经济结构的转型;差不多与此同时,欧洲在计算机、机器人、通信网、生物技术、新材料等领域先后取得了一大批超前技术成果,为产业转型奠定了坚实基础。

本次危机大概也不会例外。目前,全球产业经过本次经济与金融危机的冲击,正处于调整与恢复时期。但是产业调整与发展步伐却不会因为金融危机而止步。美欧和日本等国政府及其处于顶层的一些企业正在酝酿一场产业革命,力图造就一个能够成为世界经济新增长引擎的超级产业。